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Міські агросистеми дедалі активніше інтегруються у соціально-

економічний розвиток сучасних міст, виступаючи важливим чинником 

зміцнення локальної економіки та формування стійкості громад. В умовах війни 

та післявоєнного відновлення вони набувають особливого значення, оскільки 

сприяють розвитку локальних систем продовольчого забезпечення, створюють 

нові робочі місця, підтримують мале підприємництво та знижують залежність 

міських територій від зовнішніх ланцюгів постачання [1]. Саме тому розвиток 

міських агросистем розглядається як один із ключових напрямів посилення 

економічної стійкості міських громад у середньостроковій і довгостроковій 

перспективі.  

Попри зростання кількості міських ферм в Україні, їхній розвиток 

супроводжується низкою суттєвих проблем. Насамперед, це висока 

ресурсоємність виробництва, яка проявляється у значному споживанні енергії, 

води та матеріалів для підтримання технологічних процесів.  

Сучасні міські агросистеми здебільшого базуються на традиційних 

технологіях регулювання мікроклімату, що зумовлює їхню залежність від 

електроенергії та викопного палива. У зимовий період енергоємність різко 

зростає, роблячи функціонування таких систем економічно менш привабливим і 

екологічно неефективним [2]. Цю проблему посилює сучасна ситуація в Україні, 

де внаслідок обстрілів критичної інфраструктури спостерігаються перебої з 

електропостачанням, теплом і газом, що створює додаткові ризики для 

стабільної роботи міських агросистем та підвищує їхню енергетичну вразливість.  

Значні витрати формує також використання дорогих імпортних субстратів 

та мінеральних добрив, що потребують регулярного оновлення і підвищують 

залежність від зовнішніх постачальників.  

Окремим викликом залишається управління органічними відходами, які 

здебільшого не повертаються у виробничий цикл, а утилізуються, що формує 

додаткове навантаження на довкілля та знижує потенціал замкненості системи 

[3].  

Ще однією характерною проблемою міських агросистем є низька 

диверсифікація виробництва. Більшість із них в Україні нині розвиваються за 

спрощеними бізнес-моделями, орієнтованими на швидкий дохід від обмеженого 

асортименту культур – переважно зелені, салатів та мікрозелені. Така вузька 

спеціалізація знижує економічну стійкість господарств та робить їх вразливими 

до ринкових коливань.  
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У підсумку сучасні міські агросистеми не виконують тієї продовольчої та 

економічної функції, яку вони потенційно здатні забезпечувати.  

У світовій науковій літературі спостерігається зростаючий інтерес до 

підвищення енергоефективності та економічної результативності 

агровиробництва в межах урбанізованого простору. Дослідження [4, 5] 

підтверджують ефективність пасивних тепличних конструкцій, де архітектурна 

орієнтація, теплоізоляційні матеріали та рекуперація енергії дають змогу суттєво 

знизити споживання енергоресурсів. Роботи [6, 7] розкривають потенціал 

біотермічної рекуперації тепла з компосту як джерела відновлюваної енергії для 

підтримання мікроклімату в агровиробничих системах. Водночас ці підходи 

переважно розглядаються окремо, без інтеграції у комплексні моделі міського 

фермерства. Недостатньо розробленими залишаються й методичні підходи до 

аналізу внутрішньосистемних потоків енергії, води та поживних речовин у 

контексті міських агросистем.  

Сучасні підходи до циркулярного агровиробництва демонструють значний 

потенціал для зниження енергетичних витрат, оптимізації ресурсокористування 

та підвищення економічної віддачі агросистем. Водночас реальне 

масштабування таких рішень у міському середовищі стримується недостатністю 

достовірних даних про їхню фактичну ефективність у виробничих умовах. 

Одним із перспективних напрямів є створення інтегрованих міських 

агросистем замкненого типу, що поєднують різні виробничі модулі у єдиний 

цикл обігу енергії, води та поживних речовин. Особливу увагу привертають 

біоенергетичні технології на основі біотермічних процесів, здатні 

трансформувати органічні залишки у корисну теплову енергію, добрива та 

вуглекислий газ для підтримання мікроклімату й живлення культур. 

Розвиток таких систем відкриває можливості для зменшення залежності 

міської продовольчої інфраструктури від зовнішніх поставок, покращення 

управління органічними відходами, зниження навантаження на енергетичний 

сектор та скорочення вуглецевого сліду. Потенціал циркулярних рішень полягає 

не лише у зменшенні негативного впливу на міське середовище, а й у формуванні 

позитивного екологічно-економічного ефекту на рівні територіальної громади. 

Системи такого типу здатні створювати нові можливості для локального 

підприємництва, сприяти розвитку міського фермерства, посилювати 

продовольчу безпеку та слугувати елементом циркулярної економіки в умовах 

міста. Їхнє упровадження може стати однією з ключових складових сталого 

міського розвитку, забезпечуючи раціональну трансформацію ресурсних потоків 

і підвищення ефективності функціонування міських агропросторів. 
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